

## ЭКСПЕДИЦИЯ НА ВАЛААМ

22 июня — 14 июля 1992 г. состоялась очередная экспедиция Московского историко-просветительского общества «Русская Америка». В своей деятельности общество руководствуется программой «К истокам Русской Америки», которая предполагает исследование исторических корней и связей народов России и Америки, активное содействие улучшению взаимопонимания и сотрудничества между ними. Учредитель общества — Комитет международного сотрудничества (председатель В. В. Баженов).

В 1991 г. была осуществлена поездка в Вологодскую область<sup>1</sup>, в 1992 г. — в Спасо-Преображенский Валаамский монастырь, расположенный на о-ве Валаам на Ладожском озере. Экспедиция состоялась в преддверии знаменательной даты — 200-летия православия в Америке, которое будет официально отмечаться в 1994 г.

Экспедиция была осуществлена в форме паломничества, ее целью было оказание посильной помощи в восстановлении святынь Валаама, его природного заповедника, участие в богослужениях. В экспедиции участвовали представители нескольких академических и учебных заведений: Института этнологии и антропологии, ИНИОН, Московского государственного университета, сотрудники краеведческого музея Петропавловска-Камчатского, а также архитекторы, реставраторы и школьники. Спонсором мероприятия стал Институт экологии РАН.

Спасо-Преображенский Валаамский монастырь, как сообщают летописные источники, был основан в XIV в. греческими монахами преп. Сергием и Германом, которые стали первыми просветителями финской Карелии и Олонецкого края. Монастырь неоднократно подвергался нападению со стороны Швеции, претендовавшей на прибрежные и островные земли. Особенно сильно он пострадал в XVI—XVII вв. Возрождение обители началось лишь после окончания Северной войны (1700—1721), а расцвета монастырь достиг при игумене Назарии, который был призван в 1782 г. из Саровской пустыни. При нем были возведены каменные храмы, жилые и хозяйственные постройки. В годы настоятельства игумена Дамаскина (1839—1881), «великого строителя Валаама», было воздвигнуто 10 скитов и 20 часовен, устроено множество колодцев и памятных крестов, которые сохранились до сих пор. На острове было представлено три рода монашеской жизни: общежительная, пустынножительская и скитская. В начале XX в. Валаамский монастырь представлял собой мощный оплот русского православия на Севере, поэтому не случайно его называли «Северным Афоном». Славу обители составляли многие настоятели, старцы и подвижники, которые привлекали паломников со всей России. Зимой они переправлялись по Ладожскому озеру, но особенно много их было в летнее время — до 400 человек, а на праздники их число возрастало до 4000 человек. В 1918 г. Валаамский архипелаг был передан Финляндии и возвращен России после советско-финской войны (1939—1940). Однако монашеская братия к этому времени переселилась в Финляндию, где в местечке Хейновеси был основан Ново-Валаамский Преображенский монастырь.

В течение долгих лет монастырь на о-ве Валаам находился в ведении различных учреждений, некоторые скиты и часовни были уничтожены, часть строений поступила в распоряжение историко-архитектурного и природного музея-заповедника. Праздник тысячелетия христианства на Руси стал новой вехой и в истории обители. В 1989 г. часть монастыря была возвращена Русской Православной Церкви, была возрождена монашеская община; первыми сюда пришли монахи из Московского Свято-Данилова монастыря. Наместником монастыря является о. Андроник (Трубачев), внук о. Павла Флоренского. В настоящее время в монастыре живет 45 монахов. Монастырь имеет подворья в Петербурге, Москве и Приозерске. Ежегодно организуются паломнические рейсы на теплоходах для богомольцев, которые в сопровождении экскурсовода посещают главную усадьбу монастыря и его скиты в пределах маршрута, установленного игуменом, присутствуют на богослужениях. В связи с большим наплывом богомольцев восстановлена трапезная, в которой питаются те, кто трудится на восстановлении монастыря, и те, кто прибывает на праздники. Питание трехразовое, по монастырскому уставу, с обязательным соблюдением всех постов.

Строительные и реставрационные работы ведутся прежде всего в Спасо-Преображенском соборе. В нижнем храме преп. Сергия и Германа Валаамских и Всея Руси чудотворцев заменен иконостас, восстановлен правый придел храма, здесь ежедневно совершаются службы. Здесь же находятся икона и нетленные мощи Валаамских чудотворцев, основной предмет поклонения паломников. Верхний соборный храм Преображения Господня более величественный, украшен настенными фресками с изображениями священных сюжетов из жизни Спасителя и Божьей Матери, пятиархным резным и позолоченным иконостасом, но нуждается в более тщательной реставрации. Работы ведутся в Никольском, Гефсиманском и других скитах. В настоящее время уже работает монастырская ферма, действует гостиница, постепенно будут восстановлены гончарный завод по производству кирпича и черепицы, подсобные мастерские, которых ранее было несколько: кузнечная, слесарная, иконописная, камнерезная и др. Практически заново воссоздается библиотека, которая раньше насчитывала почти 12 000 книг.

Местное население небольшое: не более пятисот человек. Оно сформировалось уже после Великой Отечественной войны, когда на острове обосновался Дом инвалидов, приехали по вербовке рабочие; из прошлых насельников здесь почти никого не осталось. Крупных хозяйств на острове нет, часть жителей работает в местных магазинах, в ремонтных мастерских, часть привлечена

для работ в монастыре, однако нетрудно заметить, что местные жители и монастырь пока живут отдельной жизнью.

Во время своего пребывания на острове члены экспедиции внесли свою посильную лепту в восстановление обители: одна группа была занята на строительных работах на территории скита Всех Святых, другая — в Спасо-Преображенском соборе. Многие приезжают теперь ежегодно, иногда целыми семьями. Те, кто приезжают поодиночке, постепенно втягиваются в работу и быстро осваиваются. Приезд богомольцев на Валаам имеет и другие цели. Чаще всего они посещают монастырь по обету или по наставлению своего духовного отца — это в основном пожилые, очень верующие люди. Других же приводит сюда стремление исцелиться от какой-либо болезни, привозят сюда тяжелобольных. Одни богомольцы предпочитают обыкновенные, не-праздничные дни, но большинство приурочивают свою поездку к наиболее важным праздникам: дню преп. Сергия и Германа, дню св. апостолов Петра и Павла и другим памятным датам церковного календаря.

11 июля члены экспедиции участвовали в празднике преп. Сергия и Германа Валаамских (праздник Ладogi). По этому случаю монастырь посетил Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II, который одновременно является священноархимандритом монастыря. Особенностью этого праздника стало торжественное возжение в храме преп. Сергия и Германа Священного огня, принесенного в Москву в День славянской письменности в мае 1992 г. В праздниках участвовал президент России Б. Н. Ельцин, который подписал указ о полной передаче о-ва Валаам монастырю и выделении значительных средств на его восстановление.

Помимо экспедиции на Валаам в 1992 г. общество «Русская Америка» провело ряд мероприятий: в сентябре оно организовало встречу с представителями братства преп. Германа Аляскинского (Калифорния, США), прибывшими на 600-летие со дня кончины преп. Сергия Радонежского; в октябре состоялся торжественный молебен в Свято-Даниловом монастыре памяти писателя-декабриста, одного из исследователей Русской Америки Д. И. Завалишина; в декабре была проведена выставка детского рисунка «Открытие Америки». Общество выпустило также памятную медаль, посвященную 250-летию открытия Русской Америки. Усилиями энтузиастов создается музей, фонды которого пополняются все новыми экспонатами; ведется научно-исследовательская работа по подготовке монографии об истории Валаамского монастыря.

В настоящее время инициативный комитет общества осуществляет координационную работу по проведению паломнических и экспедиционных маршрутов в 1993—1994 гг. В 1993 г. планируется возведение часовни памяти преп. Германа Аляскинского и первых миссионеров в Америке, уже подготовлен проект часовни, открытие которой состоится летом 1994 г. — в год празднования 200-летия православия в Америке. В дальнейшую программу своей деятельности общество планирует включить возведение часовни в с. Ангинском Иркутской области памяти митрополита Московского и Коломенского Иннокентия (Вениаминова) — «апостола Аляски», а также восстановление его усадьбы в пос. Черкизово Московской области.

Т. А. Воронина

#### Примечания

<sup>1</sup> Воронина Т. А. К истокам Русской Америки // Этнографическое обозрение. 1991. № 1. С. 166—170.